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阳春一中2016-2017学年第二学期高二年级月考（一）

理科综合生物试卷资*源%库
一、选择题（每小题6分。其中14—18为单项选择题，19—23题为多项选择题，全对得6分，选对但不全得3分，有错或不选得0分。）

1．下列有关人体内环境稳态及其调节的叙述中，正确的是
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A. 当内环境稳态失调时，细胞的代谢活动都会减弱
B. 缺水时，人体通过减少抗利尿激素的分泌，使机体减少水的散失
C. 长期缺少食物蛋白质，会导致血浆蛋白含量下降，进而引起组织水肿
D. 在进行剧烈运动时，因部分骨骼肌细胞进行无氧呼吸，导致血浆中pH明显下降
2．结核病是一种由结核杆菌感染引起的疾病,至今仍是一种重要的传染病。下对有关结核杆菌的叙述,正确的是
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B. 结核杆菌抗药性的产生是滥用抗生素导致基因突变的结果
C. 接种卡介苗能使人在不发病的情况下,产生抵抗结核杆菌的抗体
D. 婴儿初次接种卡介苗后，体内最先增殖分化的免疫细胞是记忆细胞
3．下列关于“探究生长素类似物促进植物生根的最适浓度”实验的叙述，错误的是
A. 生长素类似物浓度不同扦插枝条生根数目不同
B. 每根枝条上应保留有相同数量的芽
C. 预实验中需要设置用蒸馏水处理的对照组WWW.ziyuanku.com
D. 正式实验中不同浓度的生长素类似物之间形成相互对照
4．红圆蚧是美国加州南部的一种柑桔害虫，蔷薇轮蚧小蜂能寄生红圆蚧而抑制其爆发。但在引入岭南蚜小蜂的十年后，岭南蚜小蜂几乎在整个区域完全取代了蔷薇轮蚧小蜂。下列叙述不正确的是
A．岭南蚜小蜂与蔷薇轮蚧小蜂是竞争关系
B．岭南蚜小蜂能够摄取红圆蚧的养分以维持生活WWW.ziyuanku.com
C．岭南蚜小蜂可以改变红圆蚧和蔷薇轮蚧小蜂相互作用的结果
D．岭南蚜小蜂的引入使该群落的丰富度增加
5．下列有关生态系统结构与功能的说法，正确的是
A. 不能进行光合作用的生物一定不是生产者
B. 在食物链上的生物间信息传递可以双向进行
C. 植物光合作用固定的碳与植物呼吸作用释放的碳基本相等
D. 分解者分解动植物遗体产生的物质和能量可以被植物利用
6．森林群落中由于老龄树木死亡造成林冠层出现空隙，称为林窗。研究者调查了某森林中林窗与林下的土壤动物群落，得到下图所示的结果。据此不能推断出
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A. 在各层次中林窗的土壤动物丰富度均高于林下Ziyuanku.com
B. 光照明显影响了土壤动物群落的垂直结构
C. 林窗和林下土壤动物种类随深度的增加而减少
D. 林窗和林下不同层次的土壤动物种群密度相同
29．生长激素能促进人的生长，且能调节体内的物质代谢。如图为人体生长激素分泌的调节示意图，请分析并回答有关问题：
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（1）人体血糖含量的相对稳定是在__________调节作用下，多个器官和系统协调运动的结果。

（2）细胞a分泌的激素对细胞c的分泌具有促进作用，而细胞b分泌的激素对细胞c的分泌具有抑制作用，则这两种激素对细胞c分泌生长激素的调节呈_________(填“协同”或“拮抗”)关系。若生长激素分泌增多，会____________细胞b的分泌。

（3）发生急性低血糖时，对血糖浓度敏感的神经元可通过细胞a促进细胞c分泌相应信号激素来进行调节。在这个调节过程中，涉及的信号变化是下丘脑神经内分泌细胞的______信号转变为内分泌系统的_______信号。WWW.ziyuanku.com
（4）运动能提高机体免疫功能，原因之一是生长激素可作用于胸腺，促进________分化，进而提高__________免疫能力。
30．鼹鼠通常生活在地下，喜食蚯蚓和植物的根等，对人类而言属于害兽。近期科学研究表明，鼹鼠及其堆成的小土堆对生物的多样性来说至关重要。鼹鼠在挖掘洞穴过程中会将常见的植物连根拔起，其间形成的小土堆中各种无机盐含量均很高，这就为新品种提供了生存的条件。假设某草原生态系统中存在甲、乙两种植物种群，它们与鼹鼠的种群数量随时间的变化曲线如图（a）所示。回答下列问题：
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（1）为了调查生态系统中鼹鼠的种群密度，捕获了30个鼹鼠，将这些个体标记后放掉，一段时间后重新捕获了50个个体，其中有3个带有标记，该鼹鼠种群的数量约为     个。如果标志物脱落，则调查结果比实际数值偏               。
（2）据图（a）判断，鼹鼠的种群数量曲线为        （填“A”“B”或“C”）；甲植物为鼹鼠的食物且较早存在于该生态系统中，则甲植物的种群数量曲线为          （填“A”“B”或“C”）。$来&源：ziyuanku.com
（3）若在这个草原生态系统上播种杂草，其抵抗力稳定性会                 。
（4）鼹鼠在草原生态系统中的重要性体现了它的        价值。鼹鼠的生活为其他生物提供了大量的有用信息，这说明信息传递在生态系统中的作用是               。
31．下图甲是某草原生态系统物质循环和能量流动模式图，数值代表能量，单位是J/（cm2·a）；请据图回答：
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（1）图甲生态系统成分中不属于生物群落的是______________（用字母回答），C为______________。资*源%库 ziyuanku.com
（2）若生产者固定的能量是1000J/（cm2·a），则第一营养级与第二营养级间的能量传递效率为_____________，B固定的能量中用于自身生长发育繁殖的能量是____________J/（cm2·a），该生态系统中未利用能量为____________J/（cm2·a）。若C增加l kg，至少消耗第一营养级_____kg。
（3）在A和B之间碳主要以________形式进行传递。
（4）图中C的数量下降，导致B的数量先增多后减少，最后趋于稳定，说明生态系统具有_____________能力，其大小取决于______________________。
32．下图可表示细胞融合技术的一些过程，请据图回答：
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（1）若A、B细胞为动物细胞，则一般取自成年动物的胚胎、幼龄动物的器官或组织，再用__________酶使其分散开来。从A、B细胞到C细胞的过程中，常用         作为生物诱导剂来诱导融合。A、B融合为C的过程说明了细胞膜具有         。
（2）若A、B细胞为植物细胞，那么这样的细胞已经用酶降解去掉       ，进而形成        。A、B到C细胞的过程中，常用的化学方法是用          来诱导融合。
（3）若A细胞为骨髓瘤细胞，B细胞为B淋巴细胞，则促融后能形成        种融合细胞（只考虑细胞两两融合），还应从中筛选出杂交瘤细胞，此细胞的特点是         。由D细胞连续分裂产生大量细胞的过程中所用的技术手段是          。
39．某研究所根据植物“偏爱”的密码子设计，通过人工合成若干DNA片段，将其拼接成为人胰岛素基因，并将该基因置于CaMV35S启动子和果实专一性启动子2A12的驱动之下，通过农杆菌介导的方法转人番茄中，在番茄的果实中表达人胰岛素。并且在胰岛素一COOH端加上KDEL内质网滞留序列，避免胰岛素在植物细胞中的降解。回答下列问题：

（1）该科研所使用的人胰岛素基因是采用______________的方法获得。要想在体外获得大量该目的基因的片段，可以采用____________技术。该技术中使用的关键酶是________________________ 。
（2）根据上述描述，转基因操作时所用的载体是_____________________，载体上的________可以转移至受体细胞，并且整合到受体细胞染色体的DNA上。构建的基因表达载体中应含有的结构有CaMV35S启动子、终止子、复制原点、果实专一性启动子、____________________________________。

（3）如果要检测在受体细胞中是否存在目的基因可采用___________________技术。该技术中使用的基因探针也可以用来检测________________________ 。
（4）吃这种转基因番茄不能治疗人类的I型糖尿病（由体内胰岛素分泌不足引起），从人体相关生理分析原因可能是_____________________________________________。

生物科参考答案及评分标准

1-6.CCADBD

29.（10分，除标明外，其余每空1分）

（1） 神经调节和体液（2分）    

（2） 拮抗     促进 （2分）  

（3） 电     激素（或化学）     

（4）T淋巴细胞    细胞免疫和体液（2分）

30.（8分，除标明外，其余每空1分）

（1）500    大    
（2）C      B    
（3）上升    

（4）间接      调节生物的种间关系，以维持生态系统的稳定（2分）

31.（11分，除说明外，每空1分）

（1） E     次级消费者    

（2） 20%     88    150    25 

（3）含碳有机物 

（4）一定的自我调节（2分）     物种多样性和营养结构的复杂程度（2分）

32.（10分，除说明外，每空1分）

（1）胰蛋白（或胶原蛋白）、灭活的病毒、流动性

（2）细胞壁、原生质体、聚乙二醇（PEG）

（3）3    既能大量增殖又能产生特定抗体（2分）    动物细胞培养

39.（15分）

（1）人工合成（1分）   PCR（1分）   热稳定性DNA聚合酶（或Taq酶）（1分）

（2）农杆菌的Ti质粒（2分）   T-DNA （2分）   标记基因、目的基因 （2分）  

（3）DNA分子杂交（2分）   目的基因是否转录出mRNA （2分）

（4）胰岛素是蛋白质，易被消化道内蛋白酶水解成氨基酸，不能起到治疗的作用
（2分，答案表述合理即可）
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